

中国国家博物馆南8和南9展厅内,有两个等比例缩小的飞机模型被摆上展位。这两型飞机,一型是苏联援华航空队队员驾驶过的伊-16战斗机,另一型是美国“飞虎队”队员使用过的P-40战斗机。它们都曾是抗日战争期间飞翔在中国上空、用来抗击日寇的战鹰。

80多年过去了,那些曾用鲜血和生命书写和平与正义的国际友人仍被时刻牢记在心,那些为了中国全民族抗战胜利和世界反法西斯战争胜利殒身不恤的英雄将永远被铭记。

### 霍克Ⅲ战斗机——以弱打强的“空中卫士”

说起抗战期间的卫国军机,霍克Ⅲ战斗机是一种无法绕开的机型。抗日战争全面爆发后,这型战斗机很快成为中国军队的主力机型。

1937年8月14日,淞沪会战爆发的第二天,这型战斗机取得了中国在抗战中的首次空战胜利。那天,中国空军第四大队大队长高志航驾驶机升空迎敌,向来袭的日军战机发起攻击,随着霍克Ⅲ战斗机上的机枪火舌喷射,高志航与战友击落了一架日军九六式陆上攻击机。在这次战斗中,中国空军飞行员驾驶霍克Ⅲ战斗机共击落敌机6架。

在不少军事专家眼中,霍克Ⅲ战斗机堪称以弱打强的“空中卫士”。

这种由美国寇蒂斯公司研制的战斗机,原型是美国海军的BF2C-1“海鹰”。因为起落架与翼梁设计存在缺陷,BF2C-1“海鹰”只在美军中服役了较短时间就退役了。寇蒂斯公司对其进行改造,为其更换了新发动机,于是就有了霍克Ⅲ这种外销型战斗机。

1936年,中国空军购买了100架霍克Ⅲ战斗机。这些战机和其他战机一起,共有300多架可以投入作战。而当时的日军,有2700多架作战飞机可以使用。

从性能上看,霍克Ⅲ战斗机整体上处于劣势。该机采用双翼面设计,机长7米,实用升限8410米。凭借搭载的一台9缸风冷发动机,其推力达745马力。它的武器装备是2挺7.62毫米口径的勃朗宁机枪,备弹量1200发,部分型号还配备了勃朗宁重机枪。

与当时的日军战机相比,霍克Ⅲ战斗机航速较慢,机枪射程较短,机身没有装甲防护,战场生存率较低,不少战机被击中油箱后瞬间起火。但是,该机也有一些优势,比如低空机动性好,转弯半径小,适合近距离缠斗。凭借这些优势,该型战机很快成为抗日战争全面爆发初期中国空军的主要作战力量。

战斗机性能不够,飞行员们就用战术来弥补。驾驶霍克Ⅲ战斗机的飞行员们摸索出一套独特战术,那就是避免与日军战机在高空缠斗,而采用“俯冲攻击+快速脱离”“3机编队围歼”等方法,对敌机发起有效攻击。

从1937年8月至11月,霍克Ⅲ战斗机先后被用于截击敌轰炸机、掩护地面部队、守卫要地空域等任务,多次重创日军战机编队。但由于力量悬殊,霍克Ⅲ战斗机战损数量也不断增加。

抗战时期,中国空军战机机型繁杂,既有初期的美制霍克Ⅱ战斗机、霍克Ⅲ战斗机,也有意大利的“菲亚特”CR.32战斗机、法国的D.510C型战斗机;既有德制亨舍尔Hs.123A1轰炸机、图波列夫SB-2轰炸机、伊留申DB-3轰炸机,也有后来的伊-16、P-40战斗机等。凭借着这些五花八门的机型,中华男儿在抗战史上留下了一个个壮烈时刻。

### 飞翔在抗日战场的卫国军机——

## 中国上空的“鹰”



苏联援华航空队的伊-16战斗机



中国军民辅助美国“飞虎队”维护战机

### 伊-16战斗机——攻势凌厉的“正义之剑”

在俄罗斯莫尼诺中央空军博物馆,有一件特殊的展品——一面红色的旗帜,上面写着4个遒劲有力的汉字:杀绝倭奴。展品前,俄文说明写道:“纪念曾在中国作战的苏联援华航空队的飞行员和航空兵机械师。”

1937年8月,中苏两国签署《中苏互不侵犯条约》后,苏联开始实行有偿的秘密军事援华行动。军事援华的主要内容之一,就是组建并派出援华航空队。当时,苏联援华航空队队员驾驶的战斗机机型主要是伊-16战斗机。

1937年11月22日,8架日军战机向南京袭来,企图配合地面日军发起的攻势。他们很快就发现了异样,中国空军起飞迎战的是一种新机型,战斗动作也和以往大不一样。这次空战中,日军损失3架飞机,而中国空军只损失了1架。

后来,日方才知道,对手是苏联飞行员,操纵的是当时苏联的主力战机——伊-16战斗机。

伊-16战斗机于1933年首飞,

1934年服役。最初配备的发动机马力较小,后来换用了大马力发动机,飞行速度明显提升。此后,苏联向中国提供了上百架伊-16战斗机。苏联援华航空队来中国时,还带来了一批伊-15战斗机。

伊-15战斗机同样是1933年完成首飞,1934年投产。其火力只有两挺7.62毫米口径机枪,但后期换装更大马力的发动机后,机动性更强。从性能上看,伊-15战斗机转向盘旋能力颇强,伊-16战斗机垂直机动能力出色,两种战机相互配合,就可形成凌厉的攻势,更能够发挥出各自优势。

与战机性能方面的变化相比,苏联援华航空队作战时的英勇无畏更让日本空军生畏。在南京上空与日寇激战中,优秀飞行员涅日丹诺夫·尼古拉·尼基福罗维奇牺牲,成为苏联援华航空队首位空战烈士。后来,又有安东·古边科·阿·布拉戈维申斯基等优秀飞行员在空战中牺牲。

这种英勇无畏,让中国百姓深受感动,经过1938年2月的武汉空战,苏联援华航空队开始被中国百姓称为“正义之剑”。这种英勇无畏,也在中国空军飞行员心中引起强烈共鸣,大家开始以更加果决的态度投身战斗。

1938年4月29日,日军54架战机再次空袭武汉,中苏空军出动64架战机截击。这次战斗中,中苏空军取得大捷。但苏联援华航空队队员乌斯片斯基大尉、舒斯特尔中尉和中国飞行员陈怀民等英勇牺牲。

抗日战争中,苏联援华航空队与中国空军联合行动,先后参加了南京空战、南昌空战、武汉空战、洛阳空战、衡阳空战等战斗,击落、炸毁敌机数百架。

回望那段烽火岁月,中国人民不会忘记英雄们的牺牲与付出。今天,在武汉、四川、重庆、新疆等地都建有与苏联援华航空队有关的纪念馆或烈士陵园,其功绩永远铭刻在中国抗战胜利的丰碑之上。

### P-40战斗机——俯冲歼敌的“空中飞虎”

“追忆往昔,中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾,经受了血与火的考验,结下了深厚友谊。”2023年9月12日,习主席复信中美航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦时强调,新时期中美关系的健康稳定发展,需要新时期飞虎队员的参与和支持,希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

80多年前,作为一支活跃在中国抗日战场上的空中作战力量,美国陈纳德将军组建的“中国空军美国志愿援华航空队”,驾驶着100多架画有鲨鱼嘴的P-40战机,在不到两年时间里,屡次重创日军。民众觉得这些飞机上的鲨鱼嘴图案很像老虎,将其称作“会飞的老虎”,渐渐地,“飞虎队”这个名称流传开来。

由美制P-36“鹰”式战斗机改装而来的P-40,是美国寇蒂斯公司研制的一款单座单发平直翼活塞式战斗机。1938年,面对美国陆军航空队急需新战机但先进机型研发周期太长的实际,寇蒂斯公司选择了为P-36“鹰”式战斗机更换发

动机,P-40战斗机由此诞生。

P-40战斗机采用单翼、收放式起落架设计,武器系统包括6挺12.7毫米勃朗宁M2重机枪,还可挂载两枚500磅的炸弹及副油箱,或者挂载一枚1000磅的炸弹和2具三联装火箭发射巢。

P-40战斗机的高空机动性能欠佳,但速度快、装甲厚、火力猛。基于此,“飞虎队”摸索出了“快速突袭、打完就走”的战术战法,取得明显成效。1941年12月20日,日军10架轰炸机扑向昆明,“飞虎队”驾驶P-40升空迎击,并在自身零战损的情况下,击毁数架敌机。

在中国期间,“飞虎队”击落日军战机2600多架,击沉、击伤日军舰船数十艘,还参与建立了向中国运送急需物资的“驼峰航线”,累计向中国运输战略物资80多万吨。

“飞虎队”老兵哈里·莫耶已年过百岁,至今仍在孜孜不倦地向年轻一代讲述“飞虎队”故事。他说:“我们和中国军民一起与敌人顽强作战,保卫了中国人民的家园,这是我人生中最重要的经

历。”

烽火岁月里,“飞虎队”队员驾驶的飞机远不止一种。霍克81A-2“战斧”战斗机、P-51“野马”战斗机、P-38“闪电”战斗机……这些曾经飞翔在中国上空的“鹰”,以英勇善战增进了中美人民的深厚友谊,也见证了中华民族不屈不挠的抗战精神。

历史深处,战鹰有翼。托举空中战鹰“翅膀”的,不仅有世界范围内的正义之举,更有中华儿女矢志抗战的磅礴力量。

在中国共产党抗日民族统一战线旗帜引领下,各族儿女共赴国难、并肩御侮,实现了全民族的觉醒与行动。

新疆各族民众同仇敌忾行动起来,先后为国家捐献了154架“新疆号”战机。中国老百姓积极投身抗日,纷纷向跳伞或受伤的援华航空队员伸出援手,将他们护送到平安地带,为他们疗伤。有的为烈士充当守陵人,一代传一代,只为守护用热血浇铸而成的友谊,守护穿越时空而不磨灭的和平根基。

据《解放军报》

